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На основу члана 18. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) подносим Влади Републике Србије
И Н И Ц И Ј А Т И В У
да Народној скупштини Републике Србије предложи Закон о изменама и допунама Закона о финансијској подршци породици са децом ("Сл. гласник РС" бр. 16/02, 115/05, 107/09 и 104/14), којим ће се
· прописати да отац детета може остварити право на родитељски додатак у случају када је мајка детета страни држављанин или лице без држављанства, а отац и/или дете домаћи држављани; 

· прописати да отац детета може остварити право на родитељски додатак у случају када мајка нема пребивалиште у Републици Србији, а отац и/или дете имају;

· прописати да дете које је држављанин Републике Србије и које живи и школује се у Републици Србији може остварити право на дечји додатак и када се налази под непосредном бригом родитеља који нема држављанство Републике Србије, односно нема пребивалиште у Републици Србији;

· брисати остваривање права на здравствену заштиту преко Републичког фонда за здравствено осигурање као услов за остваривање права на родитељски и дечји додатак додатак;

· одредбе Закона о финансијској подршци породици са децом ускладити са одредбама Закона о основама система образовања и васпитања и начелом инклузивног образовања.

Р а з л о з и

Одредбама Закона о финансијској подршци породици са децом којима се уређује родитељски додатак прописано је да  "родитељски додатак остварује мајка за прво, друго, треће и четврто дете под условом да је држављанин Републике Србије, да има пребивалиште у Републици Србији и да остварује право на здравствену заштиту преко Републичког завода за здравствено осигурање"
 (у даљем тексту РФЗО). Ово право може остварити отац детета, изузетно, "уколико мајка детета није жива, уколико је напустила дете или је из објективних разлога спречена да непосредно брине о детету"
.
Одредбама Закона о финансијској подршци породици са децом којима се уређује дечји додатак прописано је да  "дечји додатак остварује један од родитеља који непосредно брине о детету, који је држављанин Републике Србије, има пребивалиште на територији Републике Србије и остварује право на здравствену заштиту преко РФЗО, за прво, друго, треће и четврто дете по реду рођења у породици"
.  Ово право може да оствари странац "који ради на територији Републике Србије, ако је то одређено међународним споразумом"
. Право на дечији додатак остварује се под условом да укупан месечни приход не прелази прописани износ
.
Закон је право на дечји додатак признао детету до 19. године, уколико је на редовном школовању, а изузетно и до 26. године када је реч о детету "за које је донет акт о разврставању"
. Закон је прописао и да се увећава цензус за остваривање права на дечји додатак, када у породици живи дете " за које је донет акт о разврставању"
.

Цитиране одредбе Закона о финансијској подршци породици са децом, потребно је изменити из следећих разлога:

1. Родитељски додатак је мера подстицаја рађања чији је циљ повећање броја деце која ће бити држављани Републике Србије и у њој живети. Дете може да стекне држављанство Србије и када мајка није држављанка Србије, док пријава дететовог пребивалишта на територији Републике Србије није повезана са држављанством родитеља (пребивалиште детета је пребивалиште једног или оба родитеља
). 
Закон о финансијској подршци породици са децом прописао је само три случаја када се отац може појавити као носилац права на родитељски додатак: када мајка детета није жива; када је мајка напустила дете; и када из објективних разлога мајка не може да непосредно брине о детету. Недостатак држављанства Републике Србије на страни мајке није прописан као објективна околност и оправдан разлог да на место мајке, као носилац права на родитељски додатак, ступи отац. Уставни суд Републике Србије је донео Одлуку
, којом је одбио предлоге за утврђивање неуставности одредби чл. 14. ст. 1, 4. и 7. Закона о финансијској подршци породици са децом "под условом да се одредба члана 14. став 7. Закона тумачи и примењује на начин да право на родитељски додатак, ако испуњава услове из ст. 1. до 5. овог члана, може остварити и отац детета уколико мајка није држављанин Републике Србије". Суд је стао на становиште је потребно "да се спорно правно питање уреди на јасан и недвосмислен начин наведеним Законом, како би се отклонила евентуална потреба за даљим, односно додатним тумачењем одредаба члана 14. Закона".
2. За разлику од родитељског додатка који је право родитеља, дечји додатак је право детета. На то упућују и саме законске одредбе ("дечји додатак припада детету..."
), а потврђује и став Врховног касационог суда: "Дечји додатак представља део трошкова који се односе на месечне потребе сваког детета, којим се доприноси остваривању бољег животног стандарда детета, па средства од дечјег додатка припадају детету на чије се име исплаћују, а не родитељу коме се исплаћују"
. 
Сходно важећим законским одредбама, дете које је држављанин Републике Србије, са пребивалиштем у Републици Србији, које је здравствено осигурано и на школовању у Републици Србији, чији су приходи нижи од границе коју је закон поставио, неће остварити право на дечји додатак ако се о њему непосредно стара родитељ странац без запослења, без пребивалишта у Републици Србији и без здравственог осигурања. Чињенице да је родитељ без запослења, без могућности запослења (јер је странац) и без здравственог осигурања већ саме по себи указују на породицу која је економски и социјално угрожена. С обзиром да је дечји додатак мера усмерена на подршку материјално угроженој деци, условљавање остваривања овог права држављанством, пребивалиштем и здравственим осигурањем родитеља који се непосредно стара о детету није у складу са циљем због кога је овај закон донет, јер из права на дечји додатак може да искључи децу којој је ова врста друштвене подршке неопходна.
3. Обавезно здравствено осигурање мајке, односно родитеља који се непосредно стара о детету (без обзира на држављанство), као услов за остваривање родитељског, односно дечјег додатка отежава и онемогућава остваривање права детета и родитеља у ситуацији када велики број грађана фактички немају здравствено осигурање због пропуста трећих лица да измирују доприносе за здравствено осигурање и пропуста органа власти да предузму мере прописане за такве случајеве
. Задржавањем ових услова могле би бити ускраћене мере финансијске подршке породицама и деци којој је таква подршка потребна, и код којих су недостатак здравственог осигурања и здравствене заштите само један од облика или резултата социјалне искључености и сиромаштва. 
4. Доношењем Закона о основама система образовања и васпитања
 уведен је принцип инклузивног образовања деце. Законом су укинуте комисије за разврставање, а у систем уведене интерресорне комисије које не процењују способност детета да се школује и "разврставају" децу, већ процењују потребу детета за додатном подршком у образовању. 
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